



纵深推进新型工业化 在福州加快建设现代化国际城市中奋勇争先

——访闽侯县委书记吴永忠

本报记者 谭湘竹

今年是习近平总书记在福州工作期间确定建设现代化国际城市发展目标30周年,也是东南汽车城建设30周年,福州大学城规划建设25周年。闽侯县委书记吴永忠表示:“我们始终牢记习近平总书记当年关于‘深化八闽首邑意识’等重要指示精神,用好独特优势,把握宝贵机遇,实施工业强县战略,坚持把发展经济的着力点放在实体经济上,以推进新型工业化的实际成效,更加主动融入现代化国际城市建设。”

工业化是现代化的基础和核心动力,是加快建设先进制造业强省、现代化国际城市的重大举措和重要抓手。近年来,闽侯发挥区位条件、产业基础、科创资源的优势,加快建设

造升级传统产业,持续提升新兴产业,谋划布局未来产业,新型工业化迈出坚实步伐。2024年规上工业产值达1265亿元,现有规上工业企业总数735家,数量排名福州市第一,跻身全国工业百强县第52位,入选第二批创新型县(市)建设名单、新型工业化标杆县。

吴永忠表示,东南汽车城、福州大学城是习近平总书记在福建工作期间为闽侯留下的宝贵财富,是闽侯独具特色的优势,也是推动产业高质量发展的重要平台载体。闽侯秉承弘扬习近平总书记当年谋划推动汽车城建设的重要理念,强化龙头企业引领作用,抢抓新能源汽车发展机遇,做大做强汽车产业链,加快建设

东南汽车城,打造千亿级汽车产业高地。经过30年的发展,已汇聚东南、奔驰2家龙头整车企业,汽车零部件制造企业158家、汽车销售企业49家,产业工人近9万人,成为集汽车研发、生产、销售于一体的汽车产业基地。预计今年汽车产量将突破35万辆,产值突破千亿元。同时,落实“五金”抓招商机制,全面梳理制定汽车产业链图谱,推动总投资超60亿元的奇瑞高端车型、总投资45亿元的奔驰汽车新能源高端商务车型等重大项目落地动工,签约落地福迪等配套项目11个、总投资200亿元,力争今年东南汽车近地配套率提升至40%以上。

规划建设福州地区大学城拉开序幕,福建教育和科技创新的大幕,25年来,福州大学城全面对标国内一流大学城开展建设,如今拥有高等院校15所、国家重点学科5个,全职两院院士5人、院士(专家)工作站24个,各类高层次人才2000余名,在校师生20多万人。作为福州大学城的所在地,闽侯聚焦“在推动科技创新和产业创新深度融合上闯出新路”这一重大使命,以大学城为核心,打造全省创新策源地,一体推进教育科技人才发展,加快培育发展新质生产力。

吴永忠介绍,今年在大学城艺术文化中心新建了“五链智汇”协同中心,包含“五链融合”信息服务平台、创新策源地展厅、“东南智选”成果超市、“一站办结”综合服务窗口,旨在构建全链条全要素服务体系,实现创新链、

产业链、资金链、人才链、信息链深度融合。近年来,大学城创新驱动逐步增强,科技成果转化加速,促进校地产学研合作项目超700个,建成福州大学国家大学科技园等科创载体超300万平方米,培育省级以上新型众创空间、科技企业孵化器超40个。

同时,积极构建以企业为主体的创新体系,按照“储备一批、培育一批、提升一批”思路,扶持一批有潜质的创新型企业加快发展壮大。现有高新技术企业1701家、国家级专精特新“小巨人”企业21家、省级专精特新企业213家、战略性新兴产业企业194家,分别占福州市总量的36.5%、30.9%、27%、23.5%。这些资源载体、企业主体是闽侯乃至全市培育新质生产力和新

型工业化发展的重要基础。

吴永忠表示,闽侯正大力布局以低空经济为主的新赛道,在县级层面率先成立低空经济发展中心,立足闽侯具备的通用机场、空域资源、闽江岸滩等方面的优势,加大力度统筹推进,加快构建“1区2基地3中心N场景”的低空经济总体布局,致力打造全方位安全发展、全空域规划发展、全产业链协同发展、全业态融合发展的福建低空经济新高地。

“闽侯将深入贯彻习近平总书记关于新型工业化的重要指示精神,紧扣‘奋勇争先、多作贡献’主旋律,以新担当新作为谱写闽侯工业发展新篇章,为福州加快建设现代化国际城市作出新的更大贡献!”吴永忠说。

闽侯:八闽首邑 宜业宜居

本报记者 谭湘竹 通讯员 苏枫 范志凤 陈丛玥

人三十而立,城三十而兴。

今年是习近平总书记在福州工作期间确定建设现代化国际城市发展目标30周年,却顾所来径,苍苍横翠微。30年来,一个奋力奔跑的闽侯形象清晰可见:县域常住人口突破百万,2022年迈进“GDP千亿俱乐部”,2023年GDP总量升至全省县(市)区前15名,2024年城乡居民人均可支配收入比缩小至2.01;连续多年入选全国“百强县”、全省“十强县”,获评全

国文明城市、全国县城新型城镇化建设示范县、国家生态文明建设示范县等国家级荣誉超70项;崛起一座东南汽车城,诞生了汇聚15所高校的福州大学城;滨江新城高楼林立,各大项目工地建设热火朝天;医疗、养老、教育民生改善倾尽全力;巍峨的五虎山脚下,五虎山国家森林公园和飞鸟云集的龙祥岛遥相辉映,用绿水青山写就了对“尊重自然、顺应自然、保护自然”理念的诠释。



工业实力不断增强

习近平总书记在福建福州工作期间,亲自引进落地东南汽车项目,并谋划推动东南汽车城建设,为福州乃至福建汽车产业的发展奠定坚实基础。

走进东南汽车城福建福强机械模具有限公司总装车间,眼前景象令人震撼——机械臂精准挥舞,流水线上车辆如行云流水般前进,身着工装的技术人员穿梭其间,目光专注而执着。

30年来,作为福建省重要的汽车生产基地,东南汽车城积极推动企业加快智改数转,细化完善产业链图谱,不断上“新”。闽侯县坚持龙头引领与智能化赋能齐头并进,推动东南汽车15家属地配套企业投入32亿元开展智能化产线改造和数字化车间培育。借助福州大学城的智慧,促进校企合作助力产业革新,筹划青口汽车产业学院项目,将建成东南汽车



民生实事倾心倾力

习近平总书记在福州工作期间,强调贯彻“人民城市人民建、建好城市为人民”的方针。在闽侯,处处都能感觉到民生实事带来的温暖。

“老刘,我要出去办点事,得下午回来,叫了小姚来看护你。”8月26日一早,临出门前,闽侯县大湖乡大湖村村民邓春金叮嘱老伴刘慎勇。不到半小时,照护员姚艳容提着满满一袋新鲜蔬菜和食用油、大米,笑着走进小院:“刘爷爷,今天我也带了些菜,中午尝尝我的手艺!”

这是闽侯县民政局推出的“钟点照护”上门服务的真实写照。为解决子女或老伴临时外出,行动不便的老人独自在家无人照护的现实难题,闽侯县居家养老服务在县民政局指导下开展试点服务,让专业照护人员走进家庭,填补“临时缺位”的陪伴。

教育、医疗和养老是关乎千家万户的民生大事。无论大小细微,闽侯在民生实事上倾心尽力。

深入实施教育高质量

发展三年攻坚行动,成功通过义务教育优质均衡发展创建省级督导评估。实施新(改)扩建教育项目36个,新增学位4590个。

医疗卫生体系加快完善,引进省、市属医院名医工作室14个,县总医院胸痛中心通过国家评审、创伤中心通过省级评审。强化医共体建设,创建“联合病房”,创新实施“乡开单、县拍片”“乡抽血、县检验”模式,实现“乡级标准付费、县级品质服务”。

汽车城养老服务基础设施配套工程等项目建成投用,甘蔗滨城社区长者食堂入选市级示范性长者食堂。全面推广40项“六助一护”服务项目,惠及七类老年群体,在全省率先实现兜底保障全覆盖。



珍惜粮食 文明用餐

滨江社长者食堂内,老人们开心用餐。

山水之城生态为笔

习近平总书记在福州工作期间,就提出要树立生态城市的概念。如今,闽侯处处可见城在山水中、人享山水乐的场景。

从市区出发,驱车不到半小时,就来到了位于闽侯祥谦镇螺洲大桥下的塔礁洲湿地。

这里仿若世外桃源:白鹭在水草丰美的湿地里悠闲自在漫步,不远处的乌龙江江面烟波浩渺,巍峨的五虎山与湿地遥相辉映。塔礁洲是祥谦镇江中村的一个自然岛,岛上的塔礁洲湿地公园水域广阔、水草丰美,每年都有大量越冬候鸟飞临栖息。曾经的塔礁洲饱受垃圾困扰,如今在“尊重自然、顺应自然、保护自然”理念的治理下,悄然变了模样。

2017年4月入选福建省首

批重要湿地名录以来,塔礁洲湿地公园以湿地生态休闲、观鸟科考及乡村旅游为核心,年接待游客超18万人次,其中,秋冬季节为旅游旺季,周末日均客流约2000人,节假日高峰可达2万人次。

值得一提的是,福州环五虎山低碳宣教基地成功入选生态环境部2025年绿色低碳典型案例,而塔礁洲湿地公园正是该基地的核心展示窗口。此外,塔礁洲也于近期获评国家AA级旅游景区。

工业脉搏强劲,民生实事暖心,生态环境宜人。站在新的时间坐标上,闽侯这片2136平方公里的热土,正承载着百万人口的希望,加快融入主城区建设新征程,扬帆再启航。

福强公司技改后,电焊工作全部由机械手臂完成,有效提升了生产效率。
本报记者 郑帅摄

